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Fala people muito very magic crazy do Me Salva!

Aqueles assuntos que alegram nosso dia…

Faça chuva ou faça sol…

Sempre nos permitindo uma maior sabedoria…

Atraindo nosso amor e empolgação feito um girassol…

Chegou a hora de revisar vários conteúdos de GEOGRAFIA!

PARTE I - BORA PARA AS QUESTÕES!!!

01. (Enem 2021)
A categoria de refugiado carrega em si as noções de transitoriedade, provisoriedade e
temporalidade. Os refugiados situam-se entre o país de origem e o país de destino. Ao
transitarem entre os dois universos, ocupam posição marginal, tanto em termos
identitários – assentada na falta de pertencimento pleno enquanto membros da
comunidade receptora e nos vínculos introjetados por códigos partilhados com a
comunidade de origem – quanto em termos jurídicos, ao deixarem de exercitar, ao menos
em caráter temporário, o status de cidadãos no país de origem e portar o status de
refugiados no país receptor.

MOREIRA. J. B. Refugiados no Brasil: reflexões acerca do processo de integração local. REMHU. n. 43,
jul.-dez. 2014 (adaptado).

A condição de transitoriedade dos refugiados no Brasil, conforme abordada no texto, é
provocada pela associação entre

A. ascensão social e burocracia estatal.

B. miscigenação étnica e limites fronteiriços.

C. desqualificação profissional e ação policial.

D. instabilidade financeira e crises econômicas.

E. desenraizamento cultural e insegurança legal.



02. (ENEM 2016)

Conforme a análise do documento cartográfico, a área de concentração das usinas de
dessalinização é explicada pelo(a)

A. pioneirismo tecnológico.

B. condição hidropedológica.

C. escassez de água potável.

D. efeito das mudanças climáticas.

E. busca da sustentabilidade ambiental.



03. (Enem 2020)
Embora inegáveis os benefícios que ambas as economias têm auferido do intercâmbio
comercial, o Brasil tem reiterado seu objetivo de desenvolver com a China uma relação
comercial menos assimétrica. Os números revelam com clareza a assimetria. As
exportações brasileiras de produtos básicos, especialmente soja, minério de ferro e
petróleo, compõem, dependendo do ano, algo entre 75% e 80% da pauta, ao passo que as
importações brasileiras consistem, aproximadamente, em 95% de produtos
industrializados chineses, que vão desde os mais variados bens de consumo até
máquinas e equipamentos de alto valor.

LEÃO, V. C. Prefácio. in: CINTRA. M. A. M.; SILVA FILHO, E. B.; PINTO, E. C. (Org). China em transformação: dimensões econômicas e
geopolíticas do desenvolvimento. Rio de Janeiro: Ipea, 2015.

Uma ação estatal de longo prazo capaz de reduzir a assimetria na balança comercial
brasileira, conforme exposto no texto, é o (a)

A. expansão do setor extrativista.

B. incremento da atividade agrícola.

C. diversificação da matriz energética.

D. fortalecimento da pesquisa científica.

E. monitoramento do fluxo alfandegário.



04. (Enem 2ª aplicação 2016)
Em 1967, o geógrafo brasileiro Pedro Pinchas Geiger propôs uma divisão regional do país
em regiões geoeconômicas ou complexos regionais. Essa divisão baseia-se no processo
histórico de formação do território brasileiro, levando em conta, especialmente, os efeitos
da industrialização. Dessa forma, busca-se refletir a realidade do país e compreender seus
mais profundos contrastes.

Disponível em: http://educacao.uol.com.br. Acesso em: 23 ago. 2012 (adaptado).

A divisão em regiões geoeconômicas ou complexos regionais encontra-se na seguinte
representação:

A. B.

C. D.

E.



05.  (Enem PPL 2020)
No fim da década de 1950, a agricultura intensiva começou a ser disseminada nos países
em desenvolvimento. Esse fato marcou o início da Revolução Verde – um período de 30
anos de grandes colheitas que permitiram a muitos países pobres tornarem-se
autossuficientes em alimentos. Com esse incrível aumento na produção, observado
especialmente nos países da América Latina, veio uma crescente dependência dos
produtos químicos agrícolas – e também problemas ecológicos em escala global. No
Brasil, os resultados dessa revolução são visíveis e colocaram o país entre os mais
importantes da agropecuária mundial.

BURNIE, D. Fique por dentro da ecologia. São Paulo: Cosac & Naify, 2001 (adaptado).

A expansão da capacidade produtiva brasileira, no contexto indicado, também resultou em
A. queda nos níveis de contaminação do solo.

B. retomada das técnicas tradicionais de plantio.

C. desvalorização financeira das propriedades rurais.

D. inibição do fluxo migratório campo-cidade.

E. crescimento da demanda por trabalhadores qualificados.

REVOLUÇÃO VERDE



06. (Enem digital 2020)
O processo de modernização da agricultura brasileira resultou em profundas
modificações nas relações sociais, no mundo do trabalho e da produção. Mas a
modernização teve também como consequência, num modelo social perverso como o
nosso, a permanência da concentração da terra, o êxodo rural, aumentou o processo de
assalariamento para o homem rural, concentrou capitais e gerou um processo de
industrialização da agricultura, direcionada para atender às demandas do capital nacional
e internacional.

MENEZES NETO, A. J. Educação, sindicalismo e novas tecnologias nos processos sociais agrários. Disponível
em:www.senac.br. Acesso em: 10 fev. 2014.

Nesse contexto, o processo apresentado revela contradições no espaço agrário brasileiro
decorrentes da expansão da

A. produção familiar.

B. reforma fundiária.

C. lavoura comercial.

D. pastagem extensiva.

E. segurança alimentar.



07. (Enem 2020)

O conjunto representado pelo agronegócio demanda condições específicas que passam a
ser exigidas dos territórios. Como há uma elevação da formação de fluxos, materiais e
imateriais, a crescente articulação com as escalas que vão do local ao global terminam
por pressionar o Estado a agir visando uma instalação no território de fixos diversos, bem
como de uma regulação específica.

LIMA, R. C.; PENNA, N. A. A logística de transportes do agronegócio em Mato Grosso (Brasil). Confins, n. 26.
fev. 2016.

O mapa e o texto se complementam indicando que a expansão das rodovias se deu como
resposta ao(à)

A. alteração da matriz econômica.

B. substituição do modal hidroviário.

C. retração do contingente demográfico.

D. projeção do escoamento produtivo.

E. estagnação de lavouras policultoras.



08. (ENEM PPL 2017)

O ganhador do Prêmio Nobel, Philip Fearnside, já alertava em estudos de 2004 que, como
consequência do desmatamento em grande escala, menos água da Amazônia seria
transportada pelos ventos para o Sudeste do Brasil durante a temporada de chuvas, o que
reduziria a água das chuvas de verão nos reservatórios de São Paulo.

SERVA, L. Para ganhador do Prêmio Nobel, cheias no Norte e seca no Sudeste estão
conectadas. Disponível em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 10 nov. 2014.

O fator apresentado para o agravamento da seca no Sudeste é:
A. O redirecionamento dos ventos

B. A redução do volume dos “rios voadores”

C. O deslocamento das massas de ar polares

D. A retenção da umidade na Cordilheira dos Andes

E. alteração no gradiente de pressão entre as áreas.



09. (Enem PPL 2020)

A ampliação das áreas urbanizadas, devido à construção de áreas impermeabilizadas,
repercute na capacidade de infiltração das águas no solo, favorecendo o escoamento
superficial, a concentração das enxurradas e a ocorrência de ondas de cheia. A
urbanização afeta o funcionamento do ciclo hidrológico, pois interfere no rearranjo dos
armazenamentos e na trajetória das águas.

CHRISTOFOLETTI, A. Aplicabilidade do conhecimento geomorfológico nos projetos de
planejamento. In: GUERRA, A. J. T.; CUNHA, S. B. (Org.). Geomorfologia:

uma atualização de bases e conceitos. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2008.

Considerando esse contexto, que fator contribui para a diminuição das enchentes em
áreas urbanas?

A. Pavimentação das vias.

B. Criação de espaços verdes.

C. Verticalização das moradias.

D. Adensamento das construções.

E. Assoreamento dos canais de drenagem.



10. (Enem PPL 2015)

A humanidade conhece, atualmente, um fenômeno espacial novo: pela primeira vez na
história humana, a população urbana ultrapassa a rural no mundo. Todavia, a urbanização
é diferenciada entre os continentes.

DURAND, M. F. et al. Atlas da mundialização: compreender o espaço mundial contemporâneo. São Paulo:
Saraiva, 2009.

No texto, faz-se referência a um processo espacial de escala mundial. Um indicador das
diferenças continentais desse processo espacial está presente em:

A. Orientação política de governos locais.

B. Composição religiosa de povos originais.

C. Tamanho desigual dos espaços ocupados.

D. Distribuição etária dos habitantes do território.

E. Grau de modernização de atividades econômicas.



11.  (Enem PPL 2020)
Esse processo concentra a população de renda mais elevada e maior poder político em
áreas mais centrais e privilegiadas em termos de empregos, infraestrutura básica e
serviços sociais. Ao mesmo tempo, redistribui a população menos favorecida quanto a
esses aspectos, constituindo uma ocupação periférica que se estende até os municípios
limítrofes. Neles, as condições de acesso às áreas mais centrais são agravadas pelas
grandes distâncias e pelas dificuldades relacionadas à eficiência do sistema de
transporte.

CAIADO, M. C. S. Deslocamentos intraurbanos e estruturação socioespacial na metrópole brasiliense. São
Paulo em Perspectiva, n. 4, out.-dez. 2005.

O texto caracteriza um estágio do processo de urbanização marcado pela
A. segregação socioespacial.

B. emancipação territorial.

C. conurbação planejada.

D. metropolização tardia.

E. expansão vertical.



12. (Fuvest 2018)

O conceito de erosão apresenta definições mais amplas ou mais restritas. A mais
abrangente envolve os processos de denudação da superfície terrestre de forma geral,
incluindo desde os processos de intemperismo de todos os tipos até os de transporte e
deposição de material. Outro conceito, mais restrito, envolve apenas o deslocamento do
material intemperizado, seja solo ou rocha, por agentes de transporte como a água
corrente, o vento, o gelo ou a gravidade, produzindo formas erosivas características.

R. Fairbridge. The Encyclopedia of Geomorphology, 1968. Adaptado.

Exemplo de processo ao qual se aplica o conceito mais restrito de erosão é

A. a formação de rochas.

B. a oxidação de rochas.

C. a formação de sulcos no solo.

D. a formação de concreções no solo.

E. o vulcanismo da crosta.



13. (Enem 2021)

TEXTO I

Em 2016, foram gerados 44,7 milhões de toneladas de resíduos eletrônicos, um aumento
de 8% na comparação com 2014. Especialistas previram um crescimento de mais 17%,
para 52,2 milhões de toneladas, até 2021.

Disponível em: https://nacoesunidas.org. Acesso em: 12 out. 2019 (adaptado).

TEXTO II

Há ainda quem exporte deliberadamente lixo eletrônico para o Gana. É mais caro reciclar
devidamente os resíduos no mundo industrializado, onde até existem os recursos e a
tecnologia. Um negócio muito mais lucrativo é vender o lixo eletrônico a negociantes
locais, que o importam alegando tratar-se de material usado. Os negociantes depois
vendem o lixo aos jovens no mercado, ou noutro lado, que o desmantelam e extraem os
fios de cobre. Estes são derretidos em lareiras ao ar livre, poluindo o ar e, muitas vezes,
intoxicando diretamente os próprios jovens.

KALEDZI, I.; SOUZA, G. Disponível em: www.dw.com. Acesso em: 12 out. 2019 (adaptado).

No contexto das discussões ambientais, as práticas descritas nos textos refletem um
padrão de relações derivado do(a):

A. Exercício pleno da cidadania.

B. Divisão internacional do trabalho,

C. Gestão empresarial do toyotismo.

D. Concepção sustentável da economia.

E. Protecionismo alfandegário dos Estados.



14. (Enem 2018)

A dinâmica hidrológica expressa no gráfico demonstra que o processo de urbanização
promove a

A. redução do volume dos rios.

B. expansão do lençol freático.

C. diminuição do índice de chuvas.

D. retração do nível dos reservatórios.

E. ampliação do escoamento superficial.



15. (Enem 2019)

O bônus demográfico é caracterizado pelo período em que, por causa da redução do
número de filhos por mulher, a estrutura populacional fica favorável ao crescimento
econômico. Isso acontece porque há proporcionalmente menos crianças na população, e
o percentual de idosos ainda não é alto.

GOIS, A. O Globo, 5 abr. 2015 (adaptado).

A ação estatal que contribui para o aproveitamento do bônus demográfico é o estímulo à
A. atração de imigrantes.

B. elevação da carga tributária.

C. qualificação da mão de obra.

D. admissão de exilados políticos.

E. concessão de aposentadorias.

GABARITO:

01. E 02. C 03. D 04. B 05. E 06. C 07. D 08. B

09. B 10. E 11. A 12. C 13. B 14. E 15. C


